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быўшыся на крытыку, выкарыстаў некаторыя падыходы П. Сталыпіна да аграрнага пытання, 
каб выратаваць у 1921 г. уладу бальшавікоў. 

Сталыпінская аграрная рэформа не была завершана. Яе мэта не была дасягнута. Галеча, 
невуцтва, малазямелле не былі ліквідаваны, а сяляне не сталі апорай трону. Прычыны няўдачы 
былі наступныя. Па-першае, П. Сталыпін страціў падтрымку Мікалая ІІ, які стаў зайдросціць 
папулярнасці старшыні Савета Міністраў. Па-другое, супраціўленне рэформе аказалі па-
мешчыкі, якія баяліся з’яўлення ў вёсцы канкурэнта ў асобе моцнага селяніна-гаспадара. Па-
трэцяе, сваю ролю адыгралі “левыя” і іх агітацыя супраць рэформы. У чацвёртых, П. Сталыпін 
лічыў, што поспех рэформ будзе гарантаваны толькі ў тым выпадку калі ў Расіі будзе дасягнута 
грамадскае заспакаенне (спачатку заспакаенне, потым рэформы). Такога заспакаення дабіцца не 
ўдалося. П. Сталыпін марыў аб 20 гадах унутранага і знешняга спакою дзеля поспеху рэформы. 
Такога шанца гісторыя яму не дала. У пятых, была парушана цэласнасць сістэмы рэформы 
П. Сталыпіна. Асабліва гэта стала праяўляцца пасля яго смерці. Шостая прычына заключалася 
ў тым, што складовыя часткі рэформы патрабавалі карэкціроўкі, дапаўнення, а можа і змены. 
Так, наведаўшы ў 1910 г. Сібір, П. Сталыпін прыйшоў да высновы, што перасяленне не выра-
шае праблемы аграрнай перанаселенасці. Часу выправіць сітуацыю ў яго не хапіла. 

Сталыпінская аграрная рэформа не выратавала манархію ў Расіі. Аграрная ж частка нэпа 
адыграла рашаючую ролю ў захаванні ўлады бальшавікоў. Калі яны пераканаліся, што пагрозы 
іх уладзе больш няма – нэп была згорнута.  

Заключэнне. Такім чынам, галоўнае адрозненне паміж сталыпінскай аграрнай і нэпам 
заключалася ў падыходах да асобы селяніна. П. Сталыпін бачыў яго асобай паўнавартаснай, як 
багатага, адукаванага, валодаючага ўсім комплексам правоў гаспадара. У. Ленін разглядаў се-
ляніна як “дробнабуржуазнага ўласніка”. Для бальшавікоў селянін быў толькі інструментам 
ратавання рэвалюцыі. У сацыялістычнай дзяржаве не было месца індувідуальнаму і багатаму 
сельскагаспадарчаму вытворцу. 

Як не дзіўна, але і аб’ядноўвае гэтыя рэформы асоба селяніна. Нягледзячы на розныя 
палітычныя ідэалы П. Сталыпіна і У. Леніна ратаваць краіну ў іх павінен быў земляроб. 
Праўда, гэта былі розныя краіны. “Неаднолькавы” быў і селянін. 
 
 
КОМПЛЕКСНАЯ КРАЯЗНАЎЧАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА ПЕРШАМАЙСКАГА РАЁНА 

ГОРАДА ВІЦЕБСКА ДЛЯ ПРЭЗЕНТАЦЫЙНАГА ВЫДАННЯ 
 

М.В. Півавар 
Віцебск, ВДУ імя П.М. Машэрава 

 
У апошні час асаблівую актуальнасць атрымала стварэнне кніг, прэзентацый, рэсурсаў, 

сайтаў, якія змогуць годна прадстаўляць і рэкламаваць гарады і раёны краіны. Падрыхтоўка 
такіх выданняў звужаецца нават да працы з унутрыгарадскімі аб’ектамі і ўстановамі. Віцебск 
падзелены на тры раёны. Самым вялікім з’яўляецца Першамайскі. Выданне прадстаўнічага ха-
рактару, якое змяшчае комплексную характарыстыку раёна, а таксама інфармацыю пра ас-
ноўныя прадпрыемствы, культурныя, сацыяльныя аб’екты раёна можа спрыяць некалькім зада-
чам – прадстаўніцтву раёна і яго прадпрыемстваў сярод прадпрымальнікаў, замежных парт-
нёраў, такім чынам садзейнічаць развіццю эканомікі, павелічэнню інвестыцый. Дугой задачай 
з’яўляецца папулярызацыя дасягненняў сацыяльна-эканамічнага развіцця сярод саміх жыхароў 
раёну. Распрацоўка мадэлі выдання, прысвечанага Першамайскаму раёну г. Віцебска, 
з’яўляецца мэтай нашага даследавання. 

Матэрыял і метады. Матэрыялам для падрыхтоўкі сталі пісьмовыя крыніцы, прысвеча-
ныя прадпрыемствам, установам, службам, гісторыка-культурным каштоўнасцям, якія 
знаходзяцца ў раёне. Праводзіліся агляд помнікаў, прадпрыемстваў, аналіз і супастаўленне 
найбольш яркіх і значных з іх, якія найлепшым чынам прэзентуюць Першамайскі раён у краіне 
і свеце. Разглядалiся аналагiчныя выданнi, прысвечаныя гарадам i раёнам Беларусi, Латвii, 
Лiтвы, Расiйскай Федэрацii. Работа пабудавана на прынцыпах гістарызму, аб’ектыўнасці і 
сістэмнасці.  

Вынікі і іх абмеркаванне. У Першамайскім раёне Віцебска пражывае каля 180 тыс. чалавек. 
Гаспадарчую дзейнасць ажыццяўляюць больш 1700 юрыдычных асоб, каля 7000 індывідуальных 
прадпрымальнікаў, у тым ліку 28 буйных прамысловых прадпрыемстваў і 16 будаўнічых ар-
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ганізацый, 17 сярэдніх школ, 4 гімназіі, 3 дашкольных цэнтры развіцця дзіцяці, цэнтр творчасці 
дзяцей і моладзі, 37 дзіцячых дашкольных устаноў, 11 устаноў аховы здароўя, прадпрыемствы 
гандлю, побытавага і жіллёва-камунальнага абслугоўвання. На працягу 2010–2015 гг. 
праводзілася выяўленне найбольш эфектных помнікаў гісторыі і культуры, паспяховых 
прадпрыемстваў, якія могуць прадстаўляць раён, аналіз і супастаўленне выданняў, прысвеча-
ных раёнам у іншых гарадах Беларусі, Расіі, краінах бліжняга і далёкага замежжа. У выніку быў 
распрацаваны план выдання, які складаецца з уводзін, гістарычнага экскурсу, 11 раздзелаў, за-
ключнага слова.  

План-праспект выдання 
Уводзіны. Экскурс у гісторыю. Фота: падрабязная карта раёна, план Віцебска 1905 г., су-

часная карта з выдзеленым Першамайскім раёнам, Маркаў манастыр, ільнопрадзільная фабры-
ка “Дзвіна”, фабрыка “КІМ”.  

1. Падмурак працвітання горада (Рэальны сектар эканомікі) 
Асобныя старонкі неабходна прысвяціць прадпрыемствам: “Віцебскі мясакамбінат”, 

“Віцебскія дываны”, “КІМ”, “Віцязь”, “Маналіт”, “Віцебскдрэў”, “Віцебскі ДСК”, асобныя ста-
ронкі варта прысвяціць: ТЭЦ, УКСу Першамайскага раёну, вольнай эканамічнай зоне “Віце-
бск”. На асобным развароце ёсць сэнс размясціць інфармацыю пра асноўныя банкі, якія маюць 
аддзяленні на тэрыторыі раёну. Фота прадпрыемстваў, прадукцыі, рабочых момантаў на 
прадпрыемствах, тэхналагічных працэсаў, працоўных, прадстаўнікоў адміністрацыі. 

2. Ствараем настрой (сфера гандлю) 
У гэтым раздзеле будзе прадстаўлена інфармацыя пра крамы, рынкі, гандлёвыя цэнтры. 

Асобныя старонкі трэба аддаць гіпермаркету “Карона”, рынку “Беларусь”. Адмысловы раздзел 
прысвяціць рэстаранам, кафэ, барам. Сярод іх, напрыклад: “Лямус”, “Васількі”, “Кантынент”, 
“Квартал”. Асобны раздзел – побытаваму абслугоўванню. Фота: выявы крамаў, інтэр’ер, 
сервіраваны стол, упрыгожаныя вітрыны. 

3. Адукацыі і навука. Асобныя старонкі – ВНУ, каледжам, некаторым сярэднім школам і 
установам пазашкольнай адукацыі. Фота ВНУ, каледжаў, дзіцячых садкоў, пляцовак, дзяцей ў 
гульні, 1 верасня, “апошніх званкоў”, студэнтаў на КВЗ, за партамі, паспяховых выпускнікоў 
школ і ВНУ, лепшых дырэктараў. 

4. Медыцынская дапамога. У гэтым раздзеле будзе змешчана інфармацыя пра паліклінікі, 
бальніцы, аптэкі, радзільныя дамы, цэнтры. Асобныя старонкі варта адвесці РУП “Белфарма-
цыя”, прадпрыемству “Рубікон”. Фота: паліклінік, аптэк, дыспансэраў, момантаў лячэння, па-
цыентаў у доктара, унікальнага абсталявання.  

5. Сфера асаблівай ўвагі (Сацыяльная абарона насельніцтва). Невялікі, але важны раз-
дзел, які павінны змяшчаць інфармацыю пра тэрытарыяльны цэнтр абслугоўвання насельніцтва 
і центр “Маладзік”. Фота: ветэраны працы, вайны, гурткі, мітынгі, дэманстрацыі. 

6. Культурная палітра раёна. Вялікі раздзел, які ўключае інфармацыю пра культурныя 
ўстановы, кінатэатры, музеі, бібліятэкі, храмы, якія знаходзяцца на тэрыторыі раёна, помнікі і 
памятныя шыльды: Маркаў манастыр з Казанскай царквой; помнік воінам-інтэрнацыяналістам, 
культурна-рэлігійны цэнтр і касцёл Езуса Міласэрднага. Асобна варта вызначыць гістарычная 
зоны раёна: “Юр’ева горка”, “Залатая горка”, мікрараёны “Білева” (1, 2, 3), “Усход, “Лучоса”, 
“Маркаўшчына”, “Медцэнтр”, “Тарны”, “Поўдзень” (1–7а). Фота: дзіцячая музычная школа, 
В.А. Раўза і маладзёжны хор, фота храмаў, пейзажныя здымкі гістарычных зон (Юр’евай горкі, 
Тарнага, Медцэнтра, Поўдня і інш.) 

7. Спартыўныя традыцыі. Статыстыка: колькасць спортпляцовак, басейнаў, прозвішчы 
выдатных спартсменаў, трэнераў, каманд. Асобныя старонкі варта прысвяціць Лядоваму пала-
цу, комплексу “Камсамолец”, ДЮСШ, спортзалам, стадыёнам. Фота: “Камсамолец”, Лядовы 
палац, стадыёны, спаборніцтвы ў залах, чэмпіёны.  

8. Жыццёвая прастора (ЖКХ). Статыстычныя звесткі пра азеляненне раёна: колькі вуліц, 
іх даўжыня, прыбіраемая плошча, колькі прыпынкаў, парковак, колькі паркаў, сквераў, 
кветнікаў. Асноўныя масты, плошчы, скверы, паркі, батанічны заказнік і паркавая зона “Чорта-
ва барада”. Асобныя старонкі прысвяціць ЖРЭА, прадпрыемству “Амкадор”, транспарту, рач-
ному порту. Фота: забудова раёна (з вышыні птушынага палёту), “Буслы”, клумба “Перша-
маёскі раён” з кветак, фота асноўных магістраляў раёна.  

9. Падтрымка грамадскіх ініцыятыў. У раздзеле варта змясціць некалькі старонак пры-
свечаных: а) прафсаюзам; б) грамадскім арганізацыям (БРСМ, “Белая Русь”, ДТСААФ, КПРФ, 
Фонд Міру, Чырвоны крыж, ветэранскім арганізацыям і інш.); в) моладзевай палітыцы. Фота: 
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моладзь з усмешкамі на тварах, мітынг са сцягамі, юнакі з ветэранамі, конкурсы, дзеці-
дарослыя ў нацыянальных строях, уручэнне грамат, прэмій моладзі, будатрады і інш. 

10. Гаранты парадку: законнасць і праваахова. У раздзеле трэба размясціць асобныя ста-
ронкі прысвечаныя ўпраўленню ўнутраных спраў Першамайскага раёну (фота выдачы 
пашпартоў, патрульна-паставой службы, міліцыянера ў параднай форме), МНС (фота 
пажарнага разліку, пажарнай машыны, момант трэніроўкі без пажару), пракуратуры (фота эм-
блемы пракуратуры), Інспекцыі па падатках і зборах, ваеннага камісарыяту.  

Заключэнне. Распрацаваны план выдання можа быць карысны і стаць узорам не толькі 
для Першамайскага раёну, але і іншых раёнаў і гарадоў нашай вобласці і краіны. Падобнае вы-
данне можа спрыяць прэзентацыі раёна і яго прадпрыемстваў і, такім чынам, садзейнічаць 
развіццю эканомікі, а таксама спрыяць пашырэнню пачуцця гонару сярод жыхароў за свой ра-
ён, горад, краіну. 
 
 

НЕСТАНДАРТНЫЕ ФОРМЫ РАБОТЫ МУЗЕЯ  
НА ПРИМЕРЕ НАЦИОНАЛЬНОГО МУЗЕЯ МУЗЫКАЛЬНЫХ АВТОМАТОВ  

В Г. УТРЕХТ 
 

Е.Г. Плытник 
ВГУ имени П.М. Машерова  

 
Многообразие профилей музеев в современном мире наглядно доказывает тот факт, что 

практически любое проявление человеческой жизни важно для последующих поколений. Сре-
ди современных музеев особое место занимают учреждения музыкального профиля. В этой 
связи исследования, направленные на изучение музыкальных музеев наряду с другими видятся 
актуальными.  

Целью данной статьи является изучение неформальных методов и форм работы Нацио-
нального музея музыкальных инструментов в городе Утрехт (Нидерланды).   

Материал и методы. При написании данной работы использовался официальный интер-
нет-сайт Национального музея музыкальных автоматов г. Утрехт, личный опыт и наблюдения 
исследователя, а также следующие методы: описательно-аналитический, статистический, срав-
нительно-сопоставительный, методы анализа и синтеза. 

Результаты и их обсуждение. Прежде всего, стоит отметить, что среди музыкальных 
музеев можно выделить ряд направлений. Так, например, музеи, специализирующиеся на жиз-
ни и творчестве определенного композитора, исполнителя, музыкальной группы. Отдельная 
группа музыкальных музеев демонстрирует инструменты определенного времени или опреде-
ленного вида, например, только духовые инструменты 20 века. Подобные музеи позволяют по-
казать эволюцию музыкального искусства. Также появляются музеи, которые посвящены опре-
деленному музыкальному направлению.  

Одним из музыкальных музеев, который представляет для своих посетителей необычную 
экспозицию и неформальные формы работы является Национальный музей музыкальных автома-
тов в городе Утрехт (Нидерланды). В музее Speelklok представлены музыкальные автоматы, кото-
рые были распространены на территории Нидерландов и других регионов Европы. Основная масса 
экспонатов это уличные органы разного времени существования, различные размеров и предназна-
чения, разной степени сохранности; механические музыкальные шкатулки и часы с боем. 

История музея начинается с 1956 года, когда была представлена выставка «От музыкаль-
ной шкатулки до шарманки». Выставка имела большой общественный резонанс, и это все при-
вело к открытию музея в 1958 году. Инициатива открытия музея исходила от общественной 
организации Друзья механического органа. За более чем 50 лет существования не изменилась 
цель, которую ставит перед собой руководство и сотрудники – это пробуждение интереса к ме-
ханическим музыкальным автоматам, как культурно-историческому наследию. Коллекция му-
зея насчитывает более 1100 экспонатов. 

Как уже отмечалось ранее, музей представляет неформальные формы работы с аудитори-
ей. Так, одним из элементов экскурсии в Speelklok является демонстрация работы и звучания 
инструментов, таким образом, стандартная форма работы музея, представленная экскурсией, 
превращается в увлекательное приключение. Экскурсии проводятся на двух языках – нидер-
ландском и английском. Для посетителей, которые хотят осмотреть музей самостоятельно так-
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